

**Отзыв на автореферат диссертации Яптик Елизаветы Сэроковны
«Дарообменные отношения ямальских ненцев» на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и
этнография (исторические науки)**

Актуальность исследования дарообменных отношений ненцев определяется не только интересом к изучению их самобытной традиционной культуры, но и отсутствием исследований по этой проблеме. Несмотря на активное и разностороннее этнологическое изучение этого народа, вопросы, связанные с институтом дарообмена, не были предметом специального рассмотрения. В связи с этим Е.С. Яптик поставила цель охарактеризовать разные типы обменов дарами и связанных с ними коммуникаций в культуре ненцев. Диссертация отличается научной новизной, потому что это первое в североведении исследование, в котором проанализированы традиционные институты, эквиваленты и нормы обмена у ямальских ненцев.

В работе при анализе эмпирического материала использовались методы экономической антропологии, неформальной экономики, правового плюрализма. Самой ценной стороной исследования Е.С. Яптик является опора на собственные полевые материалы, которые впервые вводятся в научный оборот. В процессе полевой работы она использовала разные приемы сбора информации – включенное наблюдение, опросы-интервью, в том числе углубленные, беседы. В автореферате подробно описаны экспедиционные поездки автора к ямальским ненцам-оленеводам в период 2016 – 2021 гг. Особо отмечу, что впервые в ненецкой этнографии исследовательским полем стали этнические ярмарки в ЯНАО и Москве. В совокупности Елизавете Сэроковне удалось собрать обширные многообразные данные, которые позволили дать разностороннюю характеристику феномена дарообмена ямальских ненцев.

В первой главе диссертации подробно рассматривается институт гостеприимства, который автор оценивает как отправную точку дарообменных отношений. Сначала приводится описание традиционных видов гостеваний у ненцев, связанных с обрядами жизненного цикла. Затем Е.С. Яптик переходит к рассмотрению новаций в деле гостевания: – «депозитных» у кочевников и гостевания, к которым прибегают ненцы, проживающие в районном центре (их автор называет урбанизированными). Материалы этой главы убедительно демонстрируют, как нормы гостеприимства поддерживали и продолжают поддерживать не только семейно-родственные связи, но и коммуникации с соседями.

Глава «Дарообменные отношения: механизмы установления социально-экономических связей ненецкого общества» посвящена анализу функционирования

принципа реципрокности в ненецком социуме. Взаимность в институте дарения проявляется в функционировании среди ненцев норм по обязательности отдавать, делиться добычей, возможности передаривания подарков. В этом разделе подробно описаны виды подарков, в том числе и дарение детей, имен. В заключительной части главы рассматриваются традиции гостеприимства и дары среди городских ненцев, что позволяет судить об эволюции этих явлений.

В третьей, заключительной, главе «Семейный бизнес как инновация в дарообменных отношениях» рассматриваются современные неформальные экономические практики ямальских оленеводов (на примере торговли олеными рогами, пантами) и официальная торговля поселковых ненцев на ярмарках. Автор обращает внимание, что в «пантовой» и ярмарочной торговле прослеживаются традиции дарообмена. Е.С. Яптик расценивает деятельность ненцев такого рода как этническое предпринимательство.

Особо отмечу внимание докторантки к анализу семантики ненецких слов, связанных с гостями и гостеванием, различными видами даров, что помогло глубже разобраться в феномене дарообмена и связать его с традиционной системой ценностей. Отдельно (и впервые) рассмотрены недаримые ненецкие предметы: камень-оселок, пуговица *пячик* и счастье *яб*. Богатейший полевой материал позволил автору детально, с интересными подробностями показать традиционные и современные практики гостевания, дарения, обмена и торговли ямальских ненцев. Наряду с изменениями в институте дарообмена исследование свидетельствует об устойчивости многих традиционных норм, связанных с дарением и дарами. Анализ богатейшего эмпирического материала позволил автору сделать интересные и обоснованные выводы относительно роли и функций дарообмена в ненецком обществе, реципрокности как важном регуляторе общественных отношений.

Несмотря на очевидные достоинства докторантского исследования Е. С. Яптик, можно указать на недостатки. На мой взгляд, историография темы описана довольно поверхностно (особенно в сравнении с детальной характеристикой источников). Кроме того, автору необходимо было подчеркнуть, что изучение традиционного дарообмена ненцев и развитие среди них современного предпринимательства – это разные проблемы. Во второй главе, где описаны реципрокные отношения у ненцев, автору, на мой взгляд, стоило бы обратить внимание на случаи, когда принципы реципрокности нарушаются, а также на примеры негативной реципрокности. Е.С. Яптик уделила специальное внимание рассмотрению недаримых предметов, желательно было бы выяснить и проанализировать,

что нельзя обменивать, продавать и почему. Отмеченные недостатки не носят принципиального характера и не снижают общей высокой оценки работы.

Автореферат Е.С. Яптик отражает основное содержание и структуру диссертационного исследования. В нем обоснованы актуальность работы, ее практическая значимость, дана характеристика источников и показана степень изученности темы. Сделанные автором выводы достоверны и обоснованы. Материалы исследования прошли апробацию в публикациях и докладах на конференциях. Основные положения диссертационного исследования отражены в статьях автора, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК.

Автореферат диссертации позволяет сделать вывод о том, что исследование Е.С. Яптик «Дарообменные отношения ямальских ненцев» проведено на высоком научном уровне и соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор – Яптик Елизавета Сэроковна заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография (исторические науки).

Доктор исторических наук, профессор кафедры истории и археологии
ФГБОУ ВО «Тульский государственный педагогический университет
им. Л. Н. Толстого» Елена Петровна Мартынова

08.02.2024 г.



Адрес: 300026, Тульская область, г. Тула, проспект Ленина, 125

Email: ep_martynova@mail.ru

Телефон: +7 4872 31 20 34



Подпись Мартынова Е.П.
заявляю. Начальник отдела
делопроизводства и связи
